
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Toni Schuberl BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN  
vom 03.02.2026

Anwesenheit des Ministerpräsidenten im Landtag

Ministerpräsident Dr. Markus Söder ist bekanntlich sehr selten bei Plenarsitzungen 
des Landtags anwesend. Jeder und jedem Abgeordneten werden bei Abwesenheit 
100 Euro von der Aufwandsentschädigung abgezogen. Angeblich soll dies jedoch bei 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder anders sein, sodass ihm nichts abgezogen werde.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 nahm 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder an den Vollversammlungen teil 
(bitte jede Sitzung konkret angeben und bei langen Sitzungstagen 
auch nach Abwesenheit vormittags und nachmittags aufgliedern)?  �   3

1.2	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 blieb 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder den Vollversammlungen fern (bitte 
jede Sitzung konkret angeben und bei langen Sitzungstagen auch 
nach Abwesenheit vormittags und nachmittags aufgliedern)?  �   3

2.1	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 hat 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder nicht an einer Vollversammlung 
teilgenommen, weil er im Auftrag des Landtags an einer sonstigen 
Veranstaltung gemäß Art. 7 Abs. 3 Bayerisches Abgeordnetengesetz 
(BayAbgG) teilgenommen hatte (bitte jede Sitzung konkret angeben 
und bei langen Sitzungstagen auch nach Abwesenheit vormittags und 
nachmittags aufgliedern)?  �   3

2.2	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 hat 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder nicht an einer Vollversammlung 
teilgenommen, weil er an einer genehmigten Dienstreise teilgenommen 
hatte (bitte jede Sitzung konkret angeben und bei langen Sitzungstagen 
auch nach Abwesenheit vormittags und nachmittags aufgliedern)?  �   3

2.3	 Welche sonstigen Veranstaltungen gemäß Art. 7 Abs. 3 oder ge-
nehmigten Dienstreisen nach Art. 7 Abs. 1 Satz 5 BayAbgG waren 
dies jeweils (bitte jede Veranstaltung oder Dienstreise konkret angeben 
und bei langen Sitzungstagen auch nach Vormittags- und Nachmittags-
sitzung der Vollversammlung aufgliedern)?  �   3
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3.1	 Für welche Sitzungstage des Landtags hat sich Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder konkret bei der Landtagspräsidentin für das Nicht-
erscheinen bei einer Vollversammlung vorab entschuldigt?  �   3

3.2	 Welchen Grund hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder konkret bei 
der Landtagspräsidentin für das Nichterscheinen bei einer Vollver-
sammlung jeweils angegeben?  �   3

3.3	 Aus welchem Grund hat sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder ge-
gebenenfalls nicht konkret bei der Landtagspräsidentin für das Nicht-
erscheinen bei einer Vollversammlung vorab entschuldigt?  �   4

Hinweise des Landtagsamts  �   5
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Antwort  
der Staatskanzlei 
vom 09.03.2026

1.1	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 nahm 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder an den Vollversammlungen teil 
(bitte jede Sitzung konkret angeben und bei langen Sitzungstagen 
auch nach Abwesenheit vormittags und nachmittags aufgliedern)?

1.2	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 blieb 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder den Vollversammlungen fern 
(bitte jede Sitzung konkret angeben und bei langen Sitzungstagen 
auch nach Abwesenheit vormittags und nachmittags aufgliedern)?

2.1	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 hat 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder nicht an einer Vollversammlung 
teilgenommen, weil er im Auftrag des Landtags an einer sonstigen 
Veranstaltung gemäß Art. 7 Abs. 3 Bayerisches Abgeordnetengesetz 
(BayAbgG) teilgenommen hatte (bitte jede Sitzung konkret angeben 
und bei langen Sitzungstagen auch nach Abwesenheit vormittags 
und nachmittags aufgliedern)?

2.2	 An welchen Sitzungstagen des Landtags seit einschließlich 2022 hat 
Ministerpräsident Dr. Markus Söder nicht an einer Vollversammlung 
teilgenommen, weil er an einer genehmigten Dienstreise teilgenommen 
hatte (bitte jede Sitzung konkret angeben und bei langen Sitzungstagen 
auch nach Abwesenheit vormittags und nachmittags aufgliedern)?

2.3	 Welche sonstigen Veranstaltungen gemäß Art. 7 Abs. 3 oder ge-
nehmigten Dienstreisen nach Art. 7 Abs. 1 Satz 5 BayAbgG waren 
dies jeweils (bitte jede Veranstaltung oder Dienstreise konkret an-
geben und bei langen Sitzungstagen auch nach Vormittags- und 
Nachmittagssitzung der Vollversammlung aufgliedern)?

3.1	 Für welche Sitzungstage des Landtags hat sich Ministerpräsident 
Dr. Markus Söder konkret bei der Landtagspräsidentin für das Nicht-
erscheinen bei einer Vollversammlung vorab entschuldigt?

3.2	 Welchen Grund hat Ministerpräsident Dr. Markus Söder konkret bei 
der Landtagspräsidentin für das Nichterscheinen bei einer Vollver-
sammlung jeweils angegeben?
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3.3	 Aus welchem Grund hat sich Ministerpräsident Dr. Markus Söder 
gegebenenfalls nicht konkret bei der Landtagspräsidentin für das 
Nichterscheinen bei einer Vollversammlung vorab entschuldigt?

Die Fragen 1.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Fragen betreffen überwiegend die innerparlamentarischen Rechtsverhältnisse 
der Abgeordneten und damit Binnenrecht des Landtags. Eine Beantwortung durch die 
Staatsregierung kann diesbezüglich nicht erfolgen. Im Übrigen wird auf die Schriftliche 
Anfrage des Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 20.06.2022 „Teilnahme des 
Ministerpräsidenten an Plenarsitzungen“ verwiesen.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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